

"告诉我一些迷人的星球吧,我不喜欢残酷和恶心的场面。"你说。 好吧,我笑着点点头,当然,没问题。

希希拉加

希希拉加是一个迷人的星球,鲜花和湖泊让所有旅人过目不忘。在希希拉加,你见不到一寸裸露的土壤,每一块陆地都被植物所覆盖,细微如丝的阿努阿草,高耸入云的苦青青树,还有许许多多种一般人叫不上名字、甚至想不出样貌的奇异的水果,散发着各种诱人香气。

希希拉加人从来不需要为生存所烦恼,他们寿命很长,新陈代谢很慢,天敌也很少。他 们采食各种植物的果实,住在一种叫做爱卡呀的大树里面,这种树的树干是圆环形,内环直 径刚好够一个成年人舒服地躺下,于是他们世世代代睡在爱卡呀里面,晴天时树枝散向四周,下雨时则会张起来,叶子撑成大伞。

初来希希拉加的人都会迷惑,不知道在这样的星球上,怎么能够诞生文明,因为在他们看来,一个缺少危机与竞争的地方,生命不需要智慧也能存活得很好。然而这里的确有文明存在,而且绮丽活跃,创造性十足。

很多旅人来到这里的第一反应是以后年老可以来此安享晚年,他们多半会以为最大的障碍将是饮食不惯,于是总是迫不及待而又小心翼翼地尝试这里的每一种水果。然而待他们住上一段时间,享受过足够数量的当地人的盛宴,他们便会惊异地发现,他们喜欢这里的每一种食品和每一朵鲜花,但他们却不能忍受这里的生活,尤其是老人,更无法忍受。

希希拉加人从一出生开始就学会说谎,事实上,这是他们生活中最重要的事情。他们一生都在不断地编造,编造各种发生过和没有发生过的故事,把它们写下来、画下来、唱出来,但从来不记住。他们从来不在乎语言是否与真实相符,有趣是他们说话的唯一标准。如果你问他们关于希希拉加的历史,他们会告诉你一百个版本,没有人否定其他人的说法,因为每时每刻,他们都在进行着自我否定。

在希希拉加,人们总是说着"好,我会做"但其实什么都不做,并没有人把这样的话当真,但是各种各样不同的约定总会让生活更丰富多彩。只有极少数的情况,人们会按照自己所说的去做,但那总需要特殊的理由。如果有个约会,两个人碰巧都信守了承诺,那么他们多半会结合在一起,一起生活。当然,这样的事情并不算常见,很多人一生都独自度过。希希拉加人并没有觉得这样有什么不好,正相反,当他们听说了其它星球人口过剩的困境,便更加认为自己的星球才是最懂得生活的一颗。

于是,在希希拉加上诞生了极为灿烂的文学、艺术以及历史学,成为远近闻名的文化中心。很多外乡人都慕名而来,希望能在某棵树冠下的草丛里,听一听当地人随口讲述的家族的故事。

曾经有一些人怀疑,在这样的星球上能不能有稳定的社会构成,他们总是把希希拉加想 象成一个完全没有政府和商业的混乱的国度。然而他们错了,希希拉加政治文明发达,水果 出口生意稳定地进行了几个世纪,说谎的语言方式从未给这些进程带来麻烦,反而倒有所促 进。希希拉加唯一缺少的是科学,这里每颗聪慧的头脑都知道一些世界的奥秘,然而这些碎 片却从未有机会拼在一起。

皮姆亚奇

皮姆亚奇是另一个让你弄不清历史的地方,你在这颗星球的博物馆、酒馆和旅馆中,将会听到不同版本的往昔的故事,你会陷入迷惑,因为每一个讲述者的表情都真诚投入得让你不得不相信,然而那些故事却彼此无法相容。

皮姆亚奇的风景写满了传奇,严格来讲,它几乎不能算是一颗球形的星星。皮姆亚奇的南北半球海拔落差巨大,一面几乎垂直的峭壁连绵横亘在赤道附近,将星球隔绝成两个截然不同的世界,头上冰雪皑皑,脚下沧海茫茫。而城市就建在这面看上去无边无际的墙上,从天到海,轻盈凹陷的房屋和完美的上下通路,就像一幅巨画接受光芒的检阅。

没有人真正知道这个国度建造的历史,你能听到的,只是现在居民们各种版本的浪漫讲述。每个故事都很激动人心,有些充满热血传奇,有些是悲壮而苍凉,也有些包含了催人泪

下的爱情,当然,这强烈取决于讲述者的年龄和性别。没人能给出一个让所有人信服的结论,皮姆亚奇就这样在唇齿流传间,一天比一天更增加了神秘的魅力。

很多人被这里奇妙的风景和故事所吸引,逗留在这里不愿离去。这是一个无比开放而包容的星球,让每一个旅人快乐地融入,幸福地生活。旅人定居下来,也在悬崖上建造自己的房子,他们将自己听到的故事讲给新的来客,他们心满意足,逐渐成为这里新的主人。

这样的陶醉会一直持续,直到某一天,他们突然在自己的身上领悟到事实的真相。他们会忽然间发觉,皮姆亚奇其实早就已经在无数微妙的蛛丝马迹中彰显了真正的历史:原来所有人都一样,原来这颗星球上只有旅人,而没有真正的主人和继承者。

是的,皮姆亚奇曾经是一颗有着辉煌历史的星球,但不知为了什么被弃置了,皮姆亚奇人远离了他们的家园,只留下一座晶莹的空城,让误打误撞而来的星际旅人们目瞪口呆。他们也许留下了无人能懂得只言片语,也许只是在建筑的缝隙里种下一些隐喻,任凭它们在后来者的头脑中生根发芽,生成关于这颗星球过往的最绚丽的幻想。

没有人知道是谁最早发现了这座无人居住的国度,旅人们的历史也在一代代流传间,有意无意地消逝在空中。所有定居下来的旅人都希望自己是真正的皮姆亚奇人,他们守护着这颗星球,矢志不渝地扮演着热情的主人的角色,直到最后,连自己都以为这里就是自己从始至终的故土。

几乎没有外人能发觉皮姆亚奇的秘密,除了一些走过星空许多角落的真正的流浪者。他们会敏锐地察觉,这里的人们总会太多次提到自己是皮姆亚奇人,而这一点,在大多数原著 民主导的星球上,常常被人轻易地忘记。

平支沃

除了皮姆亚奇,星海中恐怕只有在平支沃,你才能见到这么多来自不同地方的生物,带着各自迥异的习俗与文明,在这颗小行星上碰撞、交汇、擦出火花。

平支沃不算大,也不算小,四季温润,气候平和。平原广袤,缺少高山,大地只有微弱的起伏,在与天空交界处划出柔软的曲线。这里有普通星球拥有的一切,但除此之外便再无其他。这里有肥沃的土地,丰富的矿产,多样的动植物,也有让所有旅人载歌载舞的灌木围成的圆场,但也仅限于此,再没有什么令人惊奇的地方。

平支沃的居民亦如此,平凡无奇。他们属于一类很普通的哺乳动物,个头不大,朴实而善良,善于知足,社会结构松散无比,但人们彼此相处得颇为和谐。

如果说平支沃人有什么与众不同的地方,那可能就算是他们出奇的好脾气了。人们很少 见到他们吵架,无论是跟自己人,还是跟形形色色的星际来客们。他们善于倾听,无论大人 还是孩子,听人讲话时总是瞪着圆圆的大眼睛,频频点头,脸上一幅恍然大悟的陶醉模样。

对于当地居民这种良好的品性,宇宙中最聪慧的野心家们全都想到了它的利用价值,暗中较劲。是的,有谁不想统治这样一个国度呢?各种各样可以利用的资源,舒适的居住环境,还有,也是最重要的一点,多条航线交汇的黄金地理位置。

于是,教育家来了,传教士来了,政治演说者来了,革命者和记者也来了,他们为平支 沃人们描述着一个又一个天堂里的国度,阐述着一种又一种完美的理念,而平支沃人们就一 次又一次发出由衷的赞叹,一回又一回接受了新的观点。更有甚者,有些球星竟然直接派出 了"督者",堂而皇之地做上这个星球的最高宝座,居民们却也并未反对,甚至连一点意见都没有。

然而,当这些令人得意洋洋的表象流过之后,这些外星来客便不约而同地失望起来,日子越久,便越发失望。平支沃人从未受到任何一方的鼓吹,即便是相当赞同的教义,也从来没试图遵照去做。他们一边对法制健全的社会赞叹不已,一边对远道而来的立法者所制定的一切规则置若罔闻。

对于这种态度,所有踌躇满志的野心家都无可奈何,因为他们发现,平支沃人的这种言行不一并非来自深谋远虑的伪装,而仅仅是一种生活习惯。面对质询,他们会莫名其妙地说: "是的,你说得很正确,可是世界上正确的东西太多了,正确又如何呢?"

有些星球忍不住了,试图策划强行武力征服,然而总是立刻就有其他星球加以干预,权力与军事的微妙制衡将每一场可能的冲突化解在平支沃的大气之外。

于是,平支沃作为一个外来者聚集的中心,成为了星海中心最为原生态的一个地方。

你喜欢吗,这些故事?

"喜欢,不过,又有点不喜欢。为什么每一个星球上都挤满了来自外星的游人呢?这让 我有点不舒服,好像动物园。"

嗯, 你说得没错, 我也不喜欢这样。一个星球的指纹总是这样一点点模糊了面貌。好吧, 让我们来讲一些真正原著民的故事吧。

阿米亚吉和埃霍乌

关于原著的统治者,我想给你讲两个星球的故事。它们是阿米亚吉和埃霍乌,在这两个 星球上,分别有两种不同智慧生命在统治,而每一种生命都以为自己才是这个星球的主宰。

阿米亚吉的太阳是一对双星,一颗是耀眼的蓝巨星,而另一颗则是沉寂的白矮,两颗差不多重量,却有着截然不同的体积和辐射。于是,阿米亚吉的轨道便呈现出不规则的葫芦形状,在随两颗太阳自转的马鞍形势场里,旋动着华尔兹一般的舞步。

每当处于蓝巨星一侧,阿米亚吉便进入漫长的夏天,而在白矮星一侧,则是同样漫长的 冬天。夏天的星球各种植物滋生蔓长,疯狂地舒展筋骨,而在冬天,绝大部分寂然陷入沉睡, 只有为数不多的几种在空旷的大地上悄然绽开。

夏天和冬天,阿米亚吉分别被不同的生命所统治,一种在繁盛的夏日丛林中翩翩起舞,另一种在荒芜的冬日旷野上偊偊独行。夏天的阿米亚吉人住在藤蔓编成的屋子里,当天气变凉,屋子便随着枝叶的枯萎烟消云散;而冬天的阿米亚吉人住在岩壁厚重的洞穴里,当天气转暖,洞口便会被日益茂密的草和厥类掩映得痕迹全无。

每当夏天的阿米亚吉人进入冬眠的时候,他们会分泌一种保护自己的液体,沉入地下,这种液体将会引得一种叫做乌苏苏的小昆虫进入发情,大量繁殖,进而唤醒耐寒植物阿洛冬,而这种不起眼的小小的植株,将会启动冬天的阿米亚吉人缓慢的苏醒;当冬天的阿米亚吉人走完自己这一季的旅程,他们会在临近冬天结束的时候,产下自己的婴儿,这些新生的精灵

在一层界膜的保护下,在土壤里孕育成长,这种成长引发的离子反应能够改变土壤成分与pH,由此则会唤醒一系列植物陆续绽放,宣告这颗星球热闹的夏天,也宣告夏天的阿米亚吉人的统治来临。

于是,阿米亚吉的两种智慧都不知道对方的存在,他们不知道自己的生存是和另一种文明相互依赖,互为表里。他们均有很多优美的著作赞颂神的指引,让他们在沉睡与苏醒间获得新生,但他们始终没发觉,他们既是神灵召唤的孩子也是神灵本身。

至于埃霍乌,情况则完全不同。埃霍乌的表面上,同时生活着两种智慧与文明,他们相 互可以清楚地感知对方的生存,但却完全不知道,对方也和自己一样,有着情感、逻辑和道 德准则。

原因很简单,这两种生命有着相差悬殊的时间尺度。

埃霍乌是一颗运行奇特的星球,自转轴与公转轨道面的夹角很小,而自转轴本身又在缓慢但不停歇地旋转进动。于是,星球表面被划分成四块区域,靠近赤道的长条按照埃霍乌的自转进行日夜交替,而两极冠的两块则以自转轴的自转速度呈现自己的晨昏相隔。这两种日夜划分时长相差数百倍,因而在这两种不同地域诞生的生命,就有着相差数百倍的时间尺度。

在赤道的埃霍乌人看来,极冠经历着神秘而漫长的极昼和极夜,而在极冠的埃霍乌人看来,赤道的黑暗与光明在顷刻须臾便颠倒数次,实在是一种有趣的现象。赤道的埃霍乌人小巧灵活,数十万人聚集在一起生活,而极冠的埃霍乌人则有着与他们的日夜相适应的新陈代谢,形体也和他们的时间尺度正相适应。

有时,赤道的埃霍乌人也会到两极来探险,他们总会在迷宫一样的庞大的树丛里迷路,也会把偶然遇到的房子当作难以攀援的陡崖;而当极冠的埃霍乌人到赤道附近游荡的时候,他们常常看不到细节,以至于无意中摧毁那些小人们赖以生存的家园。就像古老的寓言中关于大人国和小人国的记述一样,他们彼此生活在同一颗星球,不同的世界。

有时候,赤道的埃霍乌人会不由自主地猜想,极冠的大生物也会有智慧吗?他们心想,像那样缓慢的、几百年都不怎么动弹的物种,即便有意识,也是单纯而迟缓的吧。而极冠的埃霍乌人也会在心里发出类似的疑问,然后叹息着摇摇头,觉得那种朝生暮死的小动物,根本来不及体会生命与文明吧。

于是,埃霍乌的两种智慧经历着相同的学习、工作、爱恨争斗,他们的历史在两种时间 尺度上同样展开,相互印证。但是他们不知道彼此,也不知道所谓时间长短,不过是以自身 生命尺度来衡量宇宙。

"等等,"你忽然插嘴说到,"你怎么能同时知道这几种文明?你是什么时间到了阿米亚吉?在埃霍乌又经历了怎样的尺度呢?"

我知道,我当然知道,其实换作你也能知道。这就是旅人与居者的差别,这就是旅行。 "这就是旅行吗?这就是为什么要旅行吗?"

是, 也不是。

你想知道旅行的意义吗? 那就让我讲一个关于旅行的星球吧。

鲁那其的居民能造出星海里最漂亮的车、船、飞艇和弹射机,其精美和复杂程度常常超出外星访客的想象,也远远超出这个星球上其他所有工程的相应科技水准。

直觉良好的人能够立刻推想出其中的原因,推想出旅行对于鲁那其人的意义,只不过,更深的原因就是一般人很难发现的了,他们想象不出,为什么这些聪明的人把一生精力都花在旅途和旅途的准备上,而不是从事一些更有成果的创造。而只有对鲁那其人的成长有着充分了解的人,才能多少理解这种无需理由的生命驱动。

鲁那其有一块巨大的盆地,那里氧气的聚集超过其他地方,土壤饱满而湿润,小瀑布注入一潭清澈的湖水,鲜花四季盛开,球状果树围绕着柔软的草坪,七彩真菌随处绽放。每个鲁那其人都在那个盆地里出生并度过无瑕的童年,没有人知道他们怎么降临到这个世间,从他们睁开眼的那一刻,这个盆地就是生活的全部。

总有一些时候,总有一些人,想知道自己身世的秘密,或者想找到神的居所。于是,他们长高了,长得能够攀上盆地较缓的那片山坡的那些大石头,于是,他们走进密密层层的迷宫般的树林,顺着山坡一直向盆地之外爬去。他们说不清自己长大的年龄,因为每个人开始增高的时刻都会不同,没有人知道事情到底在什么时候发生。

走出盆地之后,他们会一直走一直走,但却什么都找不到。他们会遇到很多之前出来的人,然后发现那些人在仍然在找,旅途仍然是旅途,秘密也仍然是秘密。因此,鲁那其人的生命就是一场迁徙,他们从一个地方到另一个地方,从不驻足,他们造船造车造飞机,想要尽量加快自己的足迹,走遍这个星球,走到天的尽头。

有时候,很偶然间,他们中的一些人会顺着荒僻的小径来到一片山野,那里盛开着一种神奇的银色花朵,散发出一种让人心醉神迷的气味,这气味令每一个鲁那其人晕眩,令他们之间产生一种从未有过的柔软的情意,令他们第一次发觉彼此的吸引,令他们爱抚、结合、相互奉献。然后,他们在水边产下小宝宝,孩子被溪水带入瀑布下的盆地,而他们自己则双双逝去,沉入泥土。

就这样,一个如此简单的循环成为了鲁那其人旅行和生活的全部意义。

延延尼

关于成长,我还可以讲几个简短的小故事。第一个就是延延尼。

延延尼人的年龄总是一眼就能看出来,他们就像树的年轮一样不断增长,永不停歇,长高长大长出岁月的标志,每一年都比前一年更高耸一分。大人是孩子身高的几倍,而年轻人和老人之间可能会相差好几把尺的长度,最老的人总是高出周围人一个头,孤独地兀立着。

因此,在延延尼人的世界里,几乎没有什么忘年之交,和与自己年龄相差甚远的人交谈是一件辛苦的事情,说话久了,抬头低头的人都免不了肩颈酸痛。而且事实上,不同年龄的延延尼人也通常没有什么好说的,他们房子的高度不同,买东西的货架不同,一个只能见到另一个的腰带,谁也看不见谁的表情。

延延尼人并不能无限地增长下去,有时他们早上醒来,会发现自己的身高没有变化,如果连续几天如此,他们就知道,自己要死了。他们并不太伤心,因为长高其实很辛苦,很多人是自己觉得倦了,便随意找个借口停了下来。死亡是一个很漫长的过程,但具体有多长谁也说不清,他们从来没有计算过,而是简单地把最终年龄定在不再长高的那一天。在他们看

来,时间是状态改变的量度,成长停止了,时间也就停止了。

延延尼最高的一间屋子是一个世纪以前盖的,当时曾经有一个异常长寿的老人,一年年过去,头顶能够碰到当时最宏伟建筑的屋顶。于是人们特意为他建了一座单人的宝塔,宝塔的底面积相当于一座小公园。在他死后,再没有人能够活到那样的岁数,于是这座宝塔便被辟为了两层,改建成了一座国家博物馆。据说那位老人曾在宝塔的每一个窗口边留下一本日记,记述了在对应身高下的生活起居,后来的人们曾经爬上梯子取下来阅读,但辗转的次数多了,就不知散落到了何方。于是,现在的人们只好流连在空空荡荡的窗口旁边,凭空猜测,一个抬脚可以跨过一条河的老人每天该怎样洗漱饮食。

提苏阿提和洛奇卡乌乌

提苏阿提和洛奇卡乌乌是另一对反义词,这两颗相距十万光年的小星星就像是偶极子的两端,相互否定又相互映照。

提苏阿提人比很多星球的居民形体要小,皮肤异常柔软,形体改变迅速。这颗拉马克主义的星球将基因表达发挥到了极致,甚至超越限制,将物种变化压缩进个体短短的一生。

提苏阿提人能够根据自己的意愿发生变异,练习攀爬山崖的人手臂会越来越长,长得超过全身的高度,而操作机器的人能分化出五六条胳膊,一个人就能同时控制几个关键阀门的开合。街上每个人的长相都巨大不同,随处可见占据半张脸的大嘴、面条一样随风摇摆的腰身,还有全身上下覆盖着铠甲般角质层的胖球。这种变化终身伴随,没有人能从另一个人的长相上判断出他的父母,就连他的父母本人,只要隔离足够长的时间,便再也难把自己的孩子从人群中挑捡出来。

只不过,说"意愿"其实并不确切,并不是每个提苏阿提人都能变成自己想变的模样。 很多时候,他们对自己的想法还很模糊,只是偶然的一次跨越或是一次碰撞,便发觉自己的 腿变长了三分,或是背上长出了一排小刺,于是几年以后,他们就变成了一步能跨上二层楼 的长腿支架和全身尖利硬刺的战斗高手。

因而,很多提苏阿提人都比其他星球人们更加谨小慎微,他们会小心翼翼地说话做事, 生怕自己一个不留意,让临睡前做的鬼脸变成第二天的呲牙咧嘴,变成脸上的肿瘤,从此无 法消除。

在提苏阿提拥挤的大街上,你可以一眼就分辨出每一个人的生活和事业,而这一点,恐怕是洛奇卡乌乌与提苏阿提的唯一共同点。

在洛奇卡乌乌,人们的长相同样分成很多种,分成奔跑者、歌唱者、铸造者、思想者,还有其他很多很多类型,而不同人种的差异,也同样可以从他们的肌肉、形体、尺寸和五官构型上分辨得清清楚楚,与提苏阿提的情形非常相似。

然而,在洛奇卡乌乌,生命的历程却和提苏阿提截然相反,这是一颗达尔文的星球,彻 头彻尾地否认用进废退的任何努力。在洛奇卡乌乌,基因的变异几率很小,依着无序变异、 自然选择的原则,慢慢地改变,慢慢地分化。然而由于特殊的无性生殖,洛奇卡乌乌人的体 细胞变异可以在遗传中持续地表达,那些在体内一代代更迭的细胞,将自己对生存适应的信 念毫无保留地传给下一个体,因而父母的变迁,便能在子女的身体上一直传承下去。

于是,铁匠的儿子天生便比其他人强壮,钟表匠的女儿也生来就具有超人的视力和灵巧

的手指,这种差异经过千年积累,慢慢演变成完全无法调和的分化,每种职业变成一个独立 的物种,甚至有些职业都消失了,对应的物种也仍然保留而发扬。

维系所有这些智慧物种的是语言,只有通用的文字和相同的染色体数目让他们认可彼此的同宗同源。除此之外,他们便再没什么共同的地方,没有人羡慕其他人的工作,就像猴子不会羡慕一头恐龙。鸟有天空鱼有海,他们在同一座城镇里擦身而过,看见了彼此却什么都没看见。

提苏阿提人将物种演化上演了一亿次,却拒绝了真正的进化:不管变成什么样子,他们的胚胎仍然还是一样,圆滚滚保持着原始的造型。而洛奇卡乌乌刚好相反,他们的每一个个体都感觉不到分化和演变,然而却在沧海桑田的漫长岁月间,画出一条条连贯的曲线。

"你撒谎,"你撅起了小嘴说,"在同一个宇宙里怎么能有两种截然相反的规律呢?"

怎么不能,我可爱的小公主,没有什么是不可能的。一些毫无意义的微小步伐,连贯起来就成了规律。也许你现在笑一笑,或是皱皱眉,在将来会变成两种结局、两条规律,可是现在的你又怎么能晓得呢。

"是这样吗?"你若有所思地歪着头问,许久都没有说话。

我看着你的样子,轻轻地笑了。你坐的秋千静静摇摆,带起的风一前一后地拂动着你耳边的细发。其实问题的关键是繁殖方式,只是这样的答案太枯燥,我不想说给你听。

你知道吗,真正的关键不在于我说的话是否真实,而在于你是否相信。从头至尾,指挥 讲述的就不是嘴巴,而是耳朵。

秦卡托

嘴巴和耳朵只有在秦卡托上才最具有存在的意义,对于秦卡托的人们来说,说话不是消遣,而是生存的必需。

秦卡托的一切都不算特殊,唯独有着异常浓厚的大气,以至于没有光线可以穿入,星球表面一片黑暗。秦卡托的生命从温热浓稠的有机洪流中产生,在岩浆中获得能量,在不断涌出的地热之火里生生不息。对他们来说,滚烫的山口就是他们的太阳,是神居住的地方,是力量与智慧的来源。在山口外面,他们可以找到源源不断生成的斯塔亚因糖,那是他们的食物,他们的生命之本。

秦卡托人从来没有真正的感光器官,没有眼睛。他们用声音来寻找彼此,耳朵既能聆听又可观察。当然,确切地说,他们并没有耳朵,而是用身体感知一切,他们的整个上半身布满梯形小膜板,每块小膜板上都有几千条不同长度的小弦,可以对不同频率的声音产生共鸣。而每一块小板所记录的相位差,则将会在大脑中汇集出声源的位置,不仅判断距离,还能勾勒出物体的准确性状。

因此,秦卡托人每天都在不停地说话,不停地听别人说话。他们发出声音来感知别人的存在,也让别人感知自己的存在,他们不能沉默,沉默了就有危险,沉默会让他们恐慌。只有连续不断地说,才能让他们确定自己的位置,确定自己还活着。他们争取说得大声,因为

这样会让自己看上去更亮, 更容易被人发觉。

有的时候,有些孩子天生声带就有缺陷,于是他们几乎不能生存。一不小心就被横冲直 撞的大家伙掀翻在地,别人甚至都不知道曾经有过这么一个孩子。

"这太悲伤了, 你讲的故事为什么越来越短, 但却越来越悲伤呢?"

悲伤么? 是我讲的故事悲伤, 还是你听到的故事悲伤?

"这有什么分别吗?"

当然有分别。我还到过另一个星球,那里的人们能发出一万种不同频率的声音,但却只能听见其中一小部分,耳朵的共鸣远远赶不上喉咙的震动,因此人们听到的永远比说出的少。然而最有趣的是,每个人能接收的频率都不太一样,所以他们总以为自己听着同一首歌,但其实一千个人听到了一千首歌,只是没人知道而已。

"你又在哄我了,哪有这样的地方呢?"你咬咬嘴唇,眼睛瞪得圆圆的,"我现在开始怀疑,你真的去过哪些星球吗?是不是你编出来让我开心的呢?"

我亲爱的小公主,从奥赛罗开始,每个骑士都用远方的传奇来打动心中的姑娘,你能分辨那些是真哪些是假吗?我在这些星球间游走,就像马可·波罗和他到过的城市,就像忽必烈汗和他刀下的疆土一样,就在睁眼和闭眼的瞬间逐一转换。你可以说我真实地去过,也可以说我从来未曾离开。我讲述的星球散落在宇宙的每个角落,但也有时会突然汇集到一起,就像它们原本就在一起似的。

听了这话, 你吃吃地笑了: "我明白了, 它们是在你的故事里汇集了, 而现在你又把这故事告诉了我, 它们也就汇集在我脑袋里, 对不对?"

我看着你扬起的微笑,心里轻轻地叹了一声,这一声足够安静,你从我的笑容里也看不出端倪。我该怎么说呢,我该怎么告诉你,故事不能汇集任何东西,如果它们注定要分离。

是呀, 我静静地说, 我们坐在这里说故事说了一个下午, 我们有了一个宇宙。只不过, 这个故事不是我告诉你的, 在这个下午, 你和我都是讲述者, 也都是聆听者。

津加林

津加林是我今天给你讲的最后一个星球,故事很短,一会儿就讲完了。

津加林人有着和我讲过的其他星球居民都不一样的外形,它们的身体就像是柔软的气球, 又像是在空气中飘游的水母,透明而结构松散。津加林人的体表是和细胞膜差不多的流动的 脂膜,不能随便透过,但遇到其他脂膜却可以融合再打散。

当两个津加林人相遇路过的时候,他们身体的一部分会短暂地交叠,里面的物质混在一起,再随着两个人的分开重新分配。因此,津加林人对自己的肢体并不十分看重,他们自己都说不清,现在的身体里有多少成分是来自相遇的路人,他们觉得只要自己还是自己,交换一些物质也没什么关系。

只不过,他们并不知道,其实"自我"的保留只是一种错觉。在重叠的那个瞬间,最初

的两个人就不存在了,他们形成一个复合体,再分开成为两个新的人,新人不知道相遇之前的一切,以为自己就是自己,一直没有变过。

你知道吗,给你讲完这些故事之后,你听我说完这些故事之后,我就不再是我,你也不再是你了。我们在这样一个温柔的下午在时空的一点重叠,从此之后,你我的身上都会带有对方的分子,哪怕我们将这场对话都忘掉。

"你是说,你讲的津加林就是我们自己的星球吗?"

我们自己的星球? 你说的是哪一个呢? 有哪个星球曾经属于我们吗? 还是我们曾经属于哪一个星球?

别再问我那些星球的坐标,那些数字是宇宙最古老的箴言,它们就是你指缝间的空气,你伸出手将它们全都揽住,但再张开依然是空空如也。你我都和它们在时空的同一点上相遇过,只是最终又走远了。我们终究只是旅人,唱着涵义模糊的歌谣,流浪在漆黑的夜空,如此而已。你知道它们在风中歌唱,在遥远的故乡在风中歌唱。